
 UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO 

CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ALIMENTOS E NUTRIÇÃO - PPGAN 

 

 
 

 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
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Aos vinte e nove dias do mês de julho de dois mil e vinte e nove às dez horas, reuniram-se 
remotamente por videoconferência os membros do colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores: Anderson 
Junger Teodoro, Ana Elizabeth Cavalcante Fai Buarque de Gusmão, Annibal Duarte Pereira 
Netto, Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves, Juliana Côrtes Nunes da Fonseca, 
Juliana Furtado Dias, Luiz Carlos Gutkoski, Maria Gabriela Bello Koblitz, Otniel Freitas Silva, 
Rafael Cadena, Renata Galhardo Borguini, Ricardo Felipe Alves Moreira, Simone Augusta 
Ribas, Victor Augustus Marin e das discentes, Fernanda de Sousa Bezerra Gonçalves e 
Carollyne Maragoni Santos, além das secretárias Débora Ramos Loureiro da Silva e 
Elizabeth Azevedo da Silva. A professora Mariana Simões Larraz Ferreira está de licença 
maternidade. A professora Cristina Yoshie Takeiti está em férias. A professora Ellen Mayra 
Menezes Ayres justificou a ausência. A coordenadora, professora Édira, inicia a reunião 
agradecendo a presença de todos e coloca para apreciação pedidos de inclusão e exclusão 
de pauta dos professores Rafael, Anderson e Ana Elizabeth, respectivamente: prorrogação 
do prazo de qualificação doutoranda Andrea Bittencourt; prorrogação do prazo de defesa da 
dissertação doutoranda Lana Rosa; retirada do ítem 12, comissão de autoavaliação. O 
colegiado aprova. Assim a pauta final é colocada à apreciação e foi aprovada por 
unanimidade, sendo deliberado: 1. Eleição coordenação PPGAN (08/2021-02/2025) - 
(relatores da comissão para busca de potenciais coordenadores para o PPGAN) – o 
professor Ricardo, em nome da comissão (composta também pela professora Ana Elizabeth 
e pelo professor Otniel), relata as atividades que a mesma realizou, contactando 
individualmente cada professor do PPGAN e conversando sobre a coordenação. Não houve 
sinalização de nenhum professor do PPGAN no sentido de assumir a coordenação para o 
quadriênio 2021/2025. Assim, a comissão entendeu que o melhor caminho era a 
manutenção das atividades da coordenação com os representantes atuais. Com isto, a 
comissão fez contato com a professora Édira, apresentou a situação e solicitou que a 
mesma, em nome do bom andamento do PPGAN, pudesse assumir (junto com o professor 
Ricardo) a coordenação do programa pelo quadriênio 2021/2025. A professora Édira com a 
palavra, informa a todos que considerou os argumentos apresentados pela comissão e está 
se disponibilizando para auxiliar o PPGAN assumindo a coordenação, junto com o professor 
Ricardo, mas incentiva qualquer colega a assumir a coordenação. Assim, a coordenadora 
em exercício pergunta ao colegiado se há alguém com interesse em assumir a coordenação 
no quadriênio 2021/2025. Não havendo nenhum candidato, os professores Édira e Ricardo 
se colocam como candidatos à coordenação do PPGAN e do curso de doutorado (Profa. 
Édira) e à coordenação do curso de mestrado e substituto eventual da coordenação do 
PPGAN (Prof. Ricardo). É feita a votação. O colegiado decide por maioria pela condução 
dos candidatos para representar a coordenação do PPGAN no quadriênio 2021/2025.            
ANDER2. Relatório de bolsistas – a coordenadora passa a palavra ao professor Ricardo 
que informa que todos os relatórios dos bolsistas referentes ao ano de 2020 foram 
apreciados e aprovados pela comissão de bolsas. A coordenadora informa que no 
regulamento atual do PPGAN não há nenhum artigo que estabeleça a obrigatoriedade de 
parecer da comissão para cada relatório discente e que no regulamento novo, aprovado em 
28/06/2021 por este colegiado, o regulamento estabelece: “Art. 54. Compete ao(s) 

orientador(es): XI - fornecer parecer sobre o desempenho do discente sob sua orientação para 
subsidiar decisões sobre atribuição, renovação ou cancelamento de bolsas”, assim a 
coordenação sugere ao colegiado que o parecer do relatório bolsista deva ser feito pelo 
orientador e caberá à comissão de bolsas gerenciar tal tarefa. O colegiado aprova por 
unanimidade. 3. Aprovação do quadro de disciplinas de estágio docência para o 
quadriênio 2021/2024 – a coordenadora apresenta o quadro de disciplinas, atualmente 
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aprovadas para estágio docência. Visando a atualização do mesmo para o quadriênio 
2021/2025, a coordenadora coloca em apreciação do colegiado. Após os ajustes, o quadro 
de disciplinas disponíveis para a realização de estágio docência, foi colocado em votação e 
aprovado por unanimidade. 4. Aprovação da oferta de disciplinas para 2021/2 – a 
coordenadora apresenta o quadro com a oferta de disciplinas para 2021/2. Estão sendo 
ofertados 21 créditos em disciplinas. Informa que o PPGAN estará recebendo a colaboração 
do Dr. Álvaro Fernandéz Ochoa (UGR/Espanha) que estará ministrando a disciplina de 
Introdução à Proteômica e Metabolômica, sob a supervisão da professora Maria Gabriela 
Bello Koblitz. 5. Aprovação edital aluno especial – a coordenadora informa que foram 
disponibilizadas algumas vagas para aluno especial e assim coloca em apreciação o edital 
para aluno especial – 2021/2. O colegiado aprova por unanimidade 6. Aprovação das 
normas da disciplina de Elaboração de Artigo Científico II – a coordenadora apresenta 
as sugestões de alteração das normas da disciplina de Elaboração de Artigo Científico II. 
Sugere ainda que tais normas estejam sendo aplicadas para a disciplina Atividade de 
Estudo e Pesquisa II, que deve ser estendida também para o mestrado, enquanto o novo 
currículo não entrar em vigência. Após apreciação das alterações, o colegiado aprova 
ambas as propostas da coordenação. 7. Pedido de prorrogação da defesa de tese das 
discentes Cinthia de Carvalho Couto e Izabela Alves Gomes (relator Dr. Otniel Freitas 
Silva) – a coordenadora passa a palavra para o prof. Otniel, que justifica os pedidos de 
prorrogação, apresentado novo cronograma. O colegiado aprova ambas as solicitações. 8. 
Pedido de prorrogação de qualificação da doutoranda Michelle Gonçalves Santana 
(relator Prof Dr. Anderson Junger Teodoro) – o professor Anderson com a palavra, 
justifica solicitação de prorrogação da discente, apresentando novo cronograma. O 
colegiado aprova. 9. Inclusão no PDI da proposta de curso Lato sensu – a coordenadora 
relembra aos colegas que na última reunião do PPGAN a prof. Maria Gabriela sugeriu que 
fosse encaminhado para a PROPLAN, visando inserção no PDI, uma proposta de curso de 
especialização Lato sensu em Alimentos Funcionais. Visando encaminhamento oficial desta 
solicitação, a coordenadora coloca em apreciação do colegiado. Aprovado. 10. Pedido de 
dispensa da disciplina de estágio docência da discente Fabiana Montovanele – a 
coordenadora submete ao colegiado o pedido de dispensa de estágio docência da discente 
Fabiana Montovanele. O colegiado aprecia a documentação encaminhada pela discente e 
decide pelo indeferimento. 11. Aplicação da verba PROAP – a coordenadora informa que a 
Pró-Reitora de Pós-graduação, Pesquisa e Inovação, profa. Evelyn Goyannes Dill Orrico, 
solicitou que os programas de pós-graduação encaminhassem seus pedidos para aplicação 
da verba PROAP. Não foi informado o valor específico para o PPGAN. A coordenadora 
solicita que os interessados encaminhem os pedidos preenchidos em conformidade com os 
novos modelos de requerimento. Sugere ainda que seja feito um pedido único para a 
revisão do inglês de artigos científicos do PPGAN. O colegiado decide encaminhar esta 
solicitação com demanda para 15 artigos. O encaminhamento ficará sob a responsabilidade 
da coordenação. 12. Alteração das normas da disciplina de Iniciação à Orientação 
Científica - a coordenadora apresenta as sugestões de alteração das normas da disciplina 
de Iniciação à Orientação Científica. São apresentadas 2 propostas: a) estabelecer 
normas para a disciplina; b) a disciplina ficará a cargo de cada orientador. O colegiado 
aprova a proposta b. 13. Prorrogação do prazo de qualificação doutoranda Andrea 
Bittencourt – com a palavra, o professor Rafael apresenta a justificativa do seu pedido. O 
colegiado aprova 14. Prorrogação do prazo de defesa da tese doutoranda Lana Rosa – 
com a palavra, o professor Anderson apresenta justificativa para o seu pedido. O colegiado 
aprova. 15. Assuntos gerais – Prorrogação dos prazos dos contratos dos professores 
visitantes – a coordenadora informa, após consulta feita à PROGEPE, que foram 
aprovadas pelo Pró-Reitor as prorrogações dos contratos dos professores visitantes, que 
poderão completar 24 meses de atuação. Assim, a coordenação acredita que em breve 
estará sendo possível contar com a colaboração dos colegas nas atividades presenciais, 
principalmente nas demandas associadas aos laboratórios de cromatografia e 
espectrometria de massas. Informa ainda, que os colegas estarão atuando em disciplinas do 
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PPGAN em 2021/2 e 2022/1. Edital PROAFRI – a coordenadora informa que por falta de 
demanda de candidatos do PPGBIO, o PPGAN foi contemplado com as duas bolsas de 
doutorado disponibilizadas pela UNIRIO. Relata que participou de uma reunião com os 
candidatos aprovados e que eles estarão enviando as cartas de aceite de orientação até o 
final de agosto. SIAN – a coordenadora apresenta a programação final do SIAN. Informa 
que o site e documentos para divulgação estarão sendo disponibilizados em breve e pede a 
todos que já façam chamadas para o evento. Regulamento do PPGAN – a coordenação 
informa que a PROPGPI estará submetendo o regulamento do PPGAN à aprovação da 
Câmara de Pós-graduação em agosto, seguindo o trâmite final, com aprovação no 
CONSEPE. Verba FAPERJ - A coordenadora informa que a FAPERJ depositou R$ 
38.000,00, referente ao edital de apoio aos PPG´s. A coordenação entende que um dos 
itens prioritários para a aplicação desta verba deve visar a defesa das dissertações de 
mestrado dos discentes ingressantes em 2020 no prazo. Solicita que o colegiado analise as 
formas de aplicação desta verba e tal decisão será tomada na reunião ordinária de agosto. 
Fica agendado para o dia 09 de agosto às 10h a próxima reunião ordinária do 
colegiado do PPGAN. A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi 
encerrada e eu, Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves lavro a presente ata que vai 
por mim assinada e pelos demais participantes.  
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